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भविया सिद्धी जेसििं, जीिाणिं ते हििंतत भिसिद्धा।
तव्व् ििरीयाऽभव् िा, ििंिारादाे ण सिज्झिंतत॥557॥
❀अर्ग - जजन जीिाेिं की अनिंत चतुष्टयरूप सिद्धद्ध हाेनेिाली हाे 
अर्िा जाे उिकी प्राव्‍ त के याेग्य हाेिं उनकाे भव्यसिद्ध कहते ह िं।
❀जजनमेिं इन दाेनाेिं मेिं िे काेई भी लक्षण घटित न हाे उन जीिाेिं 
काे अभव्यसिद्ध कहते ह िं ॥557॥



भव्य- अभव्यसिद्ध
• जजन जीिाेिं की अनिंत चतुष् ियरूप स् िरूप की
सिद्धद्ध हाेने की याेग् यता ह  अर्िा हाेने िाली हाे 
उन हेिं भव् य कहते ह िं ꠰

भव् य 

• जजन जीिाेिं की अनिंत चतुष् ियरूप स् िरूप की
सिद्धद्ध हाेने की याेग् यता नहीिं ह  उन हेिं अभव् य कहते 
ह िं ꠰

अभव् य



भव् ित्तणस्ि जाेग्र्ा, जे जीिा ते हििंतत भिसिद्धा।
ण हु मलविर्मे द्धणयमा, ताणिं कणअाेिलाणममि॥558॥

❀अर्ग - जाे जीि भव्यत्ि, अर्ागत् िम्यग्दर्गनाददक िामग्री काे 
पाकर अनिंतचतुष्टयरूप हाेना, उिके केिल याेग्य ही ह िं, तद्रपू 
नहीिं हाेते ह िं, िे भव्यसिद्धद्धक िदाकाल ििंिार काे प्रा‍ त रहते ह िं।
❀वकि कारण? - ज िे कई िुिणग िटहत पाषाण ऐेिे हाेते ह िं 
उनके कभी भी म ल के नार् करने की िामग्री नहीिं ममलती, ि िे 
कई भव्य ऐेिे ह िं जजनके कभी भी कमगमल नार् करने की िामग्री 
तनयम िे नहीिं हाेती ह िं ॥558॥



भव् य जीि

मुमि की मात्र याेग् यता ह  

अभव् यिमान भव् य

काल पाकर मुमि हाेर्ी 

ज िे कई स् िणगपाषाण ऐेिे ह िं, जजन हेिं म ल नार् करने की िामग्री ही 
नहीिं ममलती, ि िे जजन हेिं कमग नार् करने की िामग्री ही प्रा‍ त नहीिं 

हाेती, िे भी भव् य ह िं ꠰ 



ण य जे भव् िाभव् िा, मुत्तत्तिुहातीदणिंतििंिारा।
ते जीिा णायव् िा, णेि य भव् िा अभव् िा य॥559॥

❀अर्ग - जाे जीि कुछ निीन ज्ञानाददक अिस्र्ा काे प्रा‍ त 
हाेनेिाले नहीिं इिमलय ेभव्य भी नहीिं ह िं अा र अनिंतचतुष्टयरूप हुये 
ह  इिमलय ेअभव्य भी नहीिं ह िं, ऐेिे मुमि-िखु के भाेिा अनिंत 
ििंिार िे रटहत हुये िे जीि भव्य भी नहीिं, अभव्य भी नहीिं ह िं, 
जीित्ि पाररणाममक के धारक ह िं, ऐेिे जानने ॥559॥



न भव् य, न अभव् य 
निीन ज्ञानाददक काे प्रा‍ त नहीिं करत े

अत: भव् य नहीिं

अनिंत चतुष् ियरूप हुऐ ह िं

अत: अभव् य नहीिं 

ऐेिे मुमि-िुख के भाेक ता 
अनिंत ििंिार िे रटहत 

सिद्ध भर्िान ‘न भव् य, न अभव् य’ ह िं ꠰ 



अिराे जुत्ताणिंताे, अभव् िरासिस्ि हाेदद पररमाणिं।
तेण विहीणाे िव् िा,े ििंिारी भव् िरासिस्ि॥560॥

❀अर्ग - जघनय युिाननतप्रमाण अभव्य राशर् ह  अा र 
❀ििंपूणग ििंिारी जीिराशर् मेिं िे अभव्यराशर् का प्रमाण घिाने पर 
जाे र्ेष रहे उतना ही भव्यराशर् का प्रमाण ह  ॥560॥



भव्य मार्गणा - ििंख्या
अभव् य राशर् •जघन य युक त अनिंत

भव् य राशर् 
•ििंिारी राशर् ― अभव् य राशर्
•१३ ― जघन य युक त अनिंत
•१३-

अनुभय राशर् •अनन त 



पञ्च पररितगन

पररितगन, पररभ्रमण, ििंिार — इन 
िबका ऐक ही अर्ग ह  ꠰

ऐेिा पररितगन पााँच प्रकार का ह  ꠰ 

द्रव्‍य

के्षत्र

काल

भव

भाव



पराितगन

द्रव्य

नाेकमग

कमग

क्षेत्र 

स्िक्षेत्र

परक्षेत्र

काल 

उत्िवपगणी

अििवपगणी

भि

नरक

ततयंच

मनुष्य

देि

भाि

स्स्र्तत स्र्ान

कषाय स्र्ान

अनुभार् स्र्ान

याेर् स्र्ान



द्रव् य पररितगन

र्ृहीत पुद् र्ल स् किं धाेिं के 
विशर्ष् ि पुनग्रगहण मेिं लर्ने िाला िमय 

द्रव् य पररितगन कहलाता ह  ꠰  



द्रव् य पररितगन

नाेकमग
पररितगन

कमग 
पररितगन

द्रव्य
पररितगन

द्रव्‍य‍परिवर्तन‍को‍पुद ‍गल‍परिवर्तन‍भी‍कहरे्‍ह ‍ 



नाेकमग पुद् र्ल पररितगन
जीि ने वकिी ऐक िमय 

व्स् नग् ध, रूक्षत् ि, िणग अादद भाििटहत नाेकमग िर्गणाअाेिं के ऐक िमयप्रबद्ध काे यर्ायाेग् य ग्रहण वकया ꠰ 

विर टितीयादद िमय िे इनकी तनजगरा करके छाेड़ ा ꠰

अनिंत बार अर्ृहीत परमाणअुाेिं काे ग्रहण करके छाेड़ ा ꠰

अनिंत बार ममश्र परमाणअुाेिं काे ग्रहण करके छाेड़ ा ꠰

अनिंत बार र्ृहीत परमाणअुाेिं काे ग्रहण करके छाेड़ ा ꠰



ऐेिा हाेने के पश् चात ्जजि वकिी काल मेिं 

िे ही पुद् र्लप्रर्म िमय मेिं जाे पुद् र्ल 

ि िे ही व्स् नग् ध, रूक्षत्ि अादद िे युक तज िे व्स् नग् ध, रूक्षत् ि अादद िे युक त

उतनी ही ििंख् या मेिंजजतनी ििंख् या मेिं

पुन: ग्रहण वकऐग्रहण वकऐ र्े

ऐेिे काल िमुदाय काे नाेकमग द्रव् य पररितगन कहते ह िं ꠰ 



नाेकमग िर्गणा

अा दाररक, ि विययक, अाहारक इन तीन र्रीररूप तर्ा 

छह पयागतिरूप हाेने याेग्य 

पुद् र्ल िर्गणाअाेिं काे

नाेकमग िर्गणा कहते ह िं |



1
2

3

48

7

5
611

9

10

अायु

ऐक िमयप्रबद्ध मेिं ग्रहण 
नाेकमग िर्गणायेिं

नाेकमग िर्गणाअाेिं का ग्रहण 
अा र तनजगरा

1 ि. प्र. की नाेकमग िर्गणाअाेिं का 
पूरी अाय ुमेिं बिंििारा



िमयप्रबद्ध

ऐक िमय मेिं जीि िे ििंबद्ध हाेने िाले नाेकमग या कमग के परमाणअुाेिं 
काे िमयप्रबद्ध कहते ह िं ।

िमयप्रबद्ध का प्रमाण

अभव्‍य‍राशि‍अनन्‍त‍अर्िा सिद्धअनिंत



िमयप्रबद्ध या परमाणअुाेिं के प्रकार 
• जजन परमाणअुाेिं काे वििसक्षत पररितगन प्रारिंभ हाेन ेके 
िमय िे अभी तक ग्रहण नहीिं वकया ह , ऐेिे परमाणअुाेिं 
का स् किं ध अर्ृहीत ह  ꠰ 

अर्ृहीत 
•जीि के िारा ग्रहण वकऐ हुऐ परमाणु जजि िमयप्रबद्ध मेिं 
हाेिं, िे र्ृहीत कहलाते ह िं ꠰र्ृहीत 

• जजि िमयप्रबद्ध मेिं र्ृहीत, अर्ृहीत दाेनाेिं प्रकार के 
परमाण ुहाे, उिे ममश्र कहते ह िं ꠰ममश्र 



प्रश् न― िारे परमाणअुाेिं काे जीि िारा ग्रहण 
वकया जा चुका ह  ꠰ विर अर्ृहीत परमाणु क िे 

ििंभि ह िं ?

उत्तर― िारे परमाणअुाेिं काे ऐक जीि के िारा 
ताे क या, िारे जीिाेिं के िारा भी ग्रहण नहीिं 

वकया र्या ꠰



अाज तक भी िारे र्ृहीत परमाणअुाेिं की ििंख् या

इि उपयुगक त राशर् िे पुद् र्ल अनिंत र्ुणे ह िं ꠰ 

क याेिंवक जीि राशर् िे अनिंत िर्गस् र्ान अार्े जाकर पुद् र्लाेिं की ििंख् या अाती ह  ꠰ 

अा र यह तनकली राशर् कुल पुद् र्लाेिं का अनिंतिािं भार् मात्र ह  ꠰

अर्ागत् िारे पुद् र्लाेिं काे िभी जीिाेिं ने ममलकर भी ग्रहण नहीिं वकया ह  ꠰

1 िमयप्रबद्ध अतीत काल = 1 जीि िारा र्ृहीत ििग परमाण ु

1 िमयप्रबद्ध अतीत काल ििग जीि राशर् = ििग जीिाेिं िारा र्ृहीत ििग परमाण ु



विर्ेष
यहा पररितगन के प्रकरण मेिं अर्ृहीत का अर्ग ह  —

उि वििसक्षत पररितगन मेिं

जजन परमाणअुाेिं काे 

अब तक ग्रहण नहीिं वकया, िे अर्ृहीत कहलाते ह िं ꠰ 

उनका िमूहरूप िमयप्रबद्ध अर्ृहीत हाेता ह ꠰ 



पुद् र्ल पररितगन का काल

अर्ृहीत ग्रहण 
काल 

अर्ृहीत परमाणअुाेिं के
ग्रहण का काल

र्ृहीत ग्रहण काल 

र्ृहीत परमाणअुाेिं के
ग्रहण का काल

ममश्र ग्रहण काल 

र्ृहीत ि अर्ृहीत दाेनाेिं 
परमाणअुाेिं के ऐक िार् 

ग्रहण का काल



इनका ग्रहण क िे हाेता ह ?



नाेकमग द्रव्य पररितगन यिंत्र
1 00+ 00+ 001 00+ 00+ 001
2 ++0 ++0 ++1 ++0 ++0 ++1
3 ++1 ++1 ++0 ++1 ++1 ++0
4 11+ 11+ 110 11+ 11+ 110

1. अर्र काेई मचह्न पुनः अाता ह  ताे इिका अर्ग ह  वक उि प्रविया काे अनिंत 
बार करना ह  ꠰ 00 दाे बार ह | अत: य ह प्रविया अनन त बार करनी ह ꠰

2. बीच-बीच मेिं जीि जाे अनय नाेकमग िर्गणाअाेिं काे ग्रहण करेर्ा िे यर्नती मेिं 
नहीिं मानी जायेिंर्ी पर उनका िमय यर्ना जायरे्ा ।

नाेि:

0 – अर्ृहीत
+ – ममश्र
1 – र्ृहीत



प्रर्म प िंमि – प्रर्म काेठा
वििसक्षत नाेकमग द्रव् य पररितगन के प्रर्म िमय मेिं

पहली बार िमयप्रबद्ध मेिं अर्ृहीत परमाण ुग्रहण करे ꠰

दिूरी बार िमयप्रबद्ध मेिं अर्ृहीत परमाणु ग्रहण करे ꠰

तीिरी बार िमयप्रबद्ध मेिं अर्ृहीत परमाणु ग्रहण करे ꠰

ऐेिे अनिंत बार िमयप्रबद्ध मेिं अर्ृहीत परमाण ुग्रहण करे ꠰

उिके पश् चात ्ऐक बार िमयप्रबद्ध मेिं ममश्र परमाण ुग्रहण करे ꠰ 

ऐेिा करन ेपर प्रर्म काेठा पूणग हुअा ꠰ 

0 0 +

अर्ृहीत परमाणु
अनिंत बार  

ममश्र परमाणु 
ऐक बार 



प्रर्म प िंमि – टितीय काेठा
पुन: ऐक बार अर्ृहीत ग्रहण करे ꠰
दिूरी बार अर्ृहीत ग्रहण करे ꠰
ऐेिे अनिंत बार अर्ृहीत ग्रहण करे ꠰
विर ऐक बार ममश्र ग्रहण करे ꠰
तब ममश्र का ग्रहण दाे बार हुअा ꠰

चूिंवक प्रर्म ऐििं टितीय काेठा िमान ह , अत: इि प्रविया काे कुल अनिंत बार करना ह , 

अर्ागत ्अनिंत बार ममश्र काे ग्रहण करना ह  तब टितीय काेठा पूरा हाेता ह  ꠰ 

0 0 + 0 0 +

अर्ृहीत परमाणु
अनिंत बार  

अनिंत बार ममश्र काे ग्रहण करना 

ममश्र परमाणु
ऐक बार 



प्रर्म प िंमि – टितीय काेठा
0 0 +

अर्ृहीत परमाणु अनिंत बार  ममश्र परमाणु ऐक बार 

0 0 0 00

0 0 +

अर्ृहीत परमाणु अनिंत बार  ममश्र परमाणु ऐक बार 

0 0 0 00

0 0 +

अर्ृहीत परमाणु अनिंत बार  ममश्र परमाणु ऐक बार 

0 0 0 00

ममश्र
परमाणु
अनिंत 
बार 0 0 +0 0 0 00



प्रर्म प िंमि

0 0 +

अर्ृहीत परमाणु अनिंत बार  ममश्र 
परमाणु 
ऐक बार 

0 0 0 01+ +
✓ ✓ ✓ ✓ ✓ ✓ ✓



प्रर्म प िंमि – तृतीय काेठा
पुन: ऐक बार अर्ृहीत काे ग्रहण वकया ꠰

दिूरी बार अर्ृहीत ग्रहण करे ꠰

ऐेिे अनिंत बार अर्ृहीत ग्रहण करे ꠰

उिके बाद ऐक बार र्ृहीत काे ग्रहण वकया ꠰

तब प्रारिंभ के तीन काेठे पूरे हाेते ह िं ꠰

0 0 1

0 0 + 0 0 + 0 0 1

अर्ृहीत परमाणु
अनिंत बार  

र्ृहीत परमाणु 
ऐक बार 



प्रर्म प िंमि – अिंततम 3 काेठे

ज िे ऐक बार र्ृहीत काे ग्रहण वकया ह , ि िे िारी विधध िे अनिंत बार र्ृहीत काे ग्रहण करना ꠰ क याेिंवक प्रर्म तीन 
काेठाेिं के िमान ही अार्े के तीन काेठे ह िं ꠰ 

अर्ागत ्अनिंत बार अर्ृहीत के ग्रहणपूिगक ऐक बार ममश्र का ग्रहण 

ऐेिे अनिंत बार ममश्र का ग्रहण

विर अनिंत बार अर्ृहीत के ग्रहणपूिगक ऐक बार र्ृहीत का ग्रहण 

ऐेिे अनिंत बार र्ृहीत काे ग्रहण करन ेपर प्रर्म पिंमि पूणग हाेती ह  ꠰  

1st 00+ 00+ 001 00+ 00+ 001



टितीय पिंमि

ऐक बार ममश्र काे ग्रहण करे ꠰

दिूरी बार ममश्र काे ग्रहण करे ꠰  

चूिंवक + दाे बार ह , अत: इि प्रविया काे अनिंत बार करे ꠰ 

अनिंत बार ममश्र के ग्रहण के बाद

ऐक बार अर्ृहीत काे ग्रहण करे ꠰

+ + 0

ममश्र परमाणु
अनिंत बार  

अर्ृहीत परमाणु
ऐक बार 



टितीय पिंमि – प्रर्म 3 काेठे

ऐेिे अनिंत बार अर्ृहीत का ग्रहण

+ + 0 + + 0

ममश्र परमाणु
अनिंत बार  

अर्ृहीत परमाणु 
दिूरी बार 

+ + 1

र्ृहीत परमाणु
ऐक बार 

ममश्र परमाणु
अनिंत बार  

पुन: अनिंत बार ममश्र काे ग्रहण करके

ऐक बार अर्ृहीत काे ग्रहण करे ꠰ 

चूिंवक टि तीय काेठा प्रर्म काेठे के िमान ह , अत: इि 
प्रविया काे अनिंत बार करे ꠰ याने अनिंत बार अर्ृहीत 
काे ग्रहण करे ꠰

तत् पश् चात ्अनिंत बार ममश्र काे ग्रहण करके

ऐक बार र्ृहीत काे ग्रहण करे ꠰ 

तब प्रर्म तीन काेठे पूणग हुऐ ꠰ 



टितीय पिंमि – अिंततम 3 काेठे

चूिंवक प्रर्म तीन के िमान ही अार् ेके तीन काेठे ह िं ꠰ अत: इि प्रविया काे अनिंत बार करे ꠰

अनिंत बार ममश्र के ग्रहणपिूगक ऐक बार अर्ृहीत का ग्रहण ह  ꠰ ऐेिे अनिंत बार अर्ृहीत काे ग्रहण करे ꠰

विर अनिंत बार ममश्र के ग्रहणपूिगक ऐक बार र्ृहीत काे ग्रहण करे ꠰

ऐेिे अनिंत बार र्ृहीत काे ग्रहण करे ꠰

इि प्रकार टितीय पिंमि पूणग हुई ꠰

1st 00+ 00+ 001 00+ 00+ 001
2nd ++0 ++0 ++1 ++0 ++0 ++1



तृतीय पिंमि
ऐक बार ममश्र काे ग्रहण करे ꠰

दिूरी बार ममश्र काे ग्रहण करे ꠰  

चूिंवक + दाे बार ह , अत: इि प्रविया काे अनिंत बार करे ꠰ 

अनिंत बार ममश्र के ग्रहण के बाद

ऐक बार र्ृहीत काे ग्रहण करे ꠰

+ + 1

ममश्र परमाणु
अनिंत बार  

र्ृहीत परमाणु 
ऐक बार 



तृतीय पिंमि – प्रर्म 3 काेठे

पुन: अनिंत बार ममश्र काे ग्रहण करके

ऐक बार र्ृहीत काे ग्रहण करे ꠰ 
चूिंवक टि तीय काेठा प्रर्म काेठे के िमान ह , अत: इि 
प्रविया काे अनिंत बार करे ꠰ याने अनिंत बार र्ृहीत काे 
ग्रहण करे ꠰
तत् पश् चात ्अनिंत बार ममश्र काे ग्रहण करके

ऐक बार अर्ृहीत काे ग्रहण करे ꠰ 

तब प्रर्म तीन काेठे पूणग हुऐ ꠰ ऐेिे अनिंत बार र्ृहीत काे ग्रहण करना 

+ + 1 + + 1

ममश्र परमाणु
अनिंत बार  

र्ृहीत परमाणु 
दिूरी बार 

+ + 0

अर्ृहीत
परमाण ु
ऐक बार 

ममश्र परमाणु
अनिंत बार  



तृतीय पिंमि – अिंततम 3 काेठे

चूिंवक प्रर्म तीन के िमान ही अार् ेके तीन काेठे ह िं ꠰ अत: इि प्रविया काे अनिंत बार करे ꠰
अनिंत बार ममश्र के ग्रहणपूिगक ऐक बार र्ृहीत का ग्रहण करे ꠰ ऐेिे अनिंत बार र्ृहीत का ग्रहण 
करे ꠰
विर अनिंत बार ममश्र के ग्रहणपूिगक ऐक बार अर्ृहीत का ग्रहण करे ꠰

ऐेिे अनिंत बार अर्ृहीत काे ग्रहण करे ꠰

इि प्रकार तृतीय पिंमि पूणग हुई ꠰

3rd ++1 ++1 ++0 ++1 ++1 ++0



चतुर्ग पिंमि – प्रर्म 3 काेठेअनिंत बार र्ृहीत काे ग्रहण करे ꠰

विर ऐक बार ममश्र काे ग्रहण करे ꠰

ऐेिे अनिंत बार र्ृहीत काे ग्रहण करके दिूरी बार 
ममश्र काे ग्रहण करे ꠰ 

ऐेिी विधध िे अनिंत बार ममश्र काे ग्रहण करे ꠰

विर अनिंत बार र्ृहीत काे ग्रहण करके ऐक बार 
अर्ृहीत काे ग्रहण करे ꠰

इि प्रकार प्रर्म तीन काेठे पूणग हुऐ ꠰

ऐेिे अनिंत बार ममश्र का ग्रहण

1 1 +

र्ृहीत परमाणु
अनिंत बार  

1 1 0

र्ृहीत परमाणु
अनिंत बार  

1 1 +

ममश्र परमाणु
दिूरी बार अर्ृहीत परमाण ु

ऐक बार



चतुर्ग पिंमि – अिंततम 3 काेठे
4th 11+ 11+ 110 11+ 11+ 110

प्रर्म 3 काेठाेिं के िमान अार्े के तीन काेठे ह िं ꠰ अत: इि प्रविया काे अनिंत बार करना ह  ꠰

अर्ागत ्अनिंत बार र्ृहीत के ग्रहणपूिगक ऐक बार ममश्र का ग्रहण करे ꠰ ऐेिे अनिंत बार ममश्र का 
ग्रहण करे ꠰

विर अनिंत बार र्ृहीत के ग्रहणपूिगक ऐक बार अर्ृहीत का ग्रहण करे ꠰

ऐेिे अनिंत बार अर्ृहीत काे ग्रहण करने पर य ह चतुर्ग पिंमि िमा‍ त हाेती ह  ꠰



जाे

जजतने

ज िे परमाण ु

पररितगन के पहले
िमय ग्रहण वकऐ र्े

िे

उतने

ि िे ही परमाणु

पुन: ग्रहण हाते ेह िं ꠰

तब यह 
िब ममला
हुअा काल
नाेकमग 
द्रव् य 

पररितगन
कहलाता 
ह  ꠰

उिके अनिंतर िमय मेिं 

Same 
Identity

Same 
Quantity

Same 
Quality



विर्ेष
जजि वििसक्षत पद काे यर्ना जा रहा ह , उिके बीच मेिं अन य जाे पद पाऐ जािेिं, उनकी यर्नती 
नहीिं हाेर्ी, पर काल यर्नती मेिं अाऐर्ा ꠰
यह जाे िमपूिगक पुद् र्लाेिं का ग्रहण कहा ह , िह लर्ातार वबना अन य परमाणु के ग्रहण के हाेता 
ह  ― ऐेिा नहीिं ह  ꠰ 

बीच-बीच मेिं अन य प्रकार के परमाण ुभी ग्रहण हाेते ह िं ꠰

ज िे अनिंत बार अर्ृहीत का ग्रहण कहा ह , ताे बीच मेिं र्ृहीत अा र ममश्र का ग्रहण भी जीि िारा 
हाेता ह  ꠰ 

िहा िे र्ृहीत ि ममश्र के परमाण ुयर्नती मेिं नहीिं अात,े केिल अर्ृहीत के बार यर्ने जात ेह िं ꠰



विर्ेष
ज िे माना वक अर्ृहीत का 5 बार ग्रहण करना ह , ताे जीि ने इि प्रकार ग्रहण वकये —

0+++0++++++11011++0+0

यहा प्रारिंभ िे लेकर जब तक अर्ृहीत 5 बार ग्रहण नहीिं हाे जाता, तब तक उिी की यर्नती 
चलेर्ी अा र काल िबका यर्ना जाऐर्ा ꠰ 

इि उदाहरण मेिं 5 बार अर्ृहीत के ग्रहण मेिं लर्ा काल 21 िमय ह  ꠰

यह तनयम िभी पररितगनाेिं मेिं जानना चाटहऐ ꠰ 



कमग पुद् र्ल पररितगन 

तब िह कमग पररितगन कहलाता ह |

ग्रहण वकये र्े कामगण िर्गणा पुनः ग्रहण करे

जजतन ेस्स्र्तत, अनुभार्ादद िे युि ि िी ही (same quality)

जाे कामगण िर्गणा िे ही (ि िे नहीिं) (same to same)

वकिी जीि ने ऐक िमय मेिं 
8 कमग ििंबिंधधत जजतनी कामगण िर्गणा उतनी ही (same quantity)



विर्ेष
कमग पुद् र्ल पररितगन मेिं भी नाेकमग पररितगन के यिंत्र की तरह कमग परमाणुअाेिं का 
ग्रहण हाेता ह ꠰
नाेकमग पररितगन मेिं नाेकमग की तनजगरा अर्ले िमय िे ही प्रारिंभ हाे जाती ह  । 
परनतु कमग पररितगन मेिं बद्ध कमग अाबाधा काल के पश्चात् तनजगरा हाेकर छूिते ह िं ।

यहा भी अर्ृहीत, र्ृहीत अा र ममश्र कमग परमाण ुजानन ेचाटहऐ ꠰

पुद् र्ल पररितगन का अाधा काल अधग पुद् र्ल पररितगन कहलाता ह ꠰ यह भी 
अनिंत िार्र प्रमाण ह  ꠰
काेई िम् यक त् ि प्राति के बाद भी ममथ् यात् ि अिस् र्ा मेिं इतना काल ििंिार मेिं भ्रमण 
कर िकता ह ꠰



1
2

3

48

7

5
611

9

10

कमग 
स्स्र्तत

ऐक िमयप्रबद्ध मेिं ग्रहण 
कमग िर्ागणायेिं

कमग िर्ागणाअाेिं का ग्रहण 
अा र तनजगरा

1 ि. प्र. की कमग िर्ागणाअाेिं का 
पुरी स्स्र्तत मेिं बिंििारा

अाबाधा 
(जघनय- 1 अािली )



द्रव् य पररितगन का काल 
पद प्रमाण र्ुणकार

1. अर्ृहीत ग्रहण का काल अनिंत स् ताेक (अल्प)
2. ममश्र ग्रहण का काल अनिंत अनिंत र्ुणा
3. र्ृहीत ग्रहण का जघन य काल अनिंत अनिंत र्ुणा
4. पुद् र्ल पररितगन का जघन य काल अनिंत कुछ अधधक
5. र्ृहीत ग्रहण का उत् कृष् ि काल अनिंत अनिंत र्ुणा
6. पुद् र्ल पररितगन का उत् कृष् ि काल अनिंत कुछ अधधक



क्षेत्र पररितगन
•अिर्ाहना के जघन य प्रकार िे उत् कृष् ि प्रकार तक 
िमस् त अिर्ाहनाअाेिं काे िमपूिगक धारण करने का 
काल ꠰  

स् िक्षेत्र 
पररितगन 

•लाेकाकार् के िमस् त प्रदेर्ाेिं पर िमपूिगक जन म 
धारण करने का काल ꠰

परक्षेत्र
पररितगन 



स् िक्षेत्र पररितगन
काेई जीि िबिे जघन य अिर्ाहना काे प्रा‍ त करके जन मा ꠰ 

विर िहा अायु काे पूणग करके मरा ꠰ 

विर ऐक प्रदेर् अधधक अिर्ाहना प्रा‍ त करके जन मा ꠰ 

िहा अायु पूणग करके मरा ꠰

पुन: ऐक प्रदेर् अा र अधधक अिर्ाहना प्रा‍ त करके जन मा ꠰
इि प्रकार िम िे ऐक-ऐक प्रदेर् अधधक बढ़ ात ेहुऐ उत् कृष् ि अिर्ाहना प्रा‍ त 
करता ह  तब स् िक्षेत्र पररितगन पूणग हाेता ह  ꠰ 



जघन य अिर्ाहना वकिकी हाेती ह ?

िूक्ष् म तनर्ाेददया लब्‍ ् यपयाग‍ तक की

कब हाेती ह  ?

ऋजु र्तत िे जन म लेने पर जन म के तीिरे िमय मेिं

वकतनी ?

घनाांगुल
असांख्‍यात प्रमाण 



स् ियिंभूरमण िमुद्र मेिं पाऐ जाने िाले महामत् स् य की

वकतनी ?
1000 याेजन 500 
याेजन 250 याेजन 

= 12,50,00,000 
याेजन³

उत्कृष्ट अिर्ाहना वकिकी हाेती ह ?



अिर्ाहनाअाेिं के प्रकार 
(उत् कृष् ि अिर्ाहना ― जघन य अिर्ाहना) + 1 

12,50,00,000 याेजन³ ― घअ + 1         

अर्ागत ्म् यम अििंख् याताििंख् यात प्रकार 

ऐेिी प्रत् येक अिर्ाहना काे िम िे धारण करना ह  ꠰ 

बीच मेिं अन य अिर्ाहना धारण करेर्ा, िह यर्नती मेिं नहीिं ह  ꠰



जघनय 
अिर्ाहना=
घ/अि.

जघनय 
अिर्ाहना= 
घ/अि. +1 

प्रदेर्

उत्कृष्ट अिर्ाहना 
=12,50,00,000 याेजन



ऐेिी काेई अिर्ाहना नहीिं ह  जजिे इि जीि ने प्रा‍ त नहीिं वकया ह  ꠰

ऐेिा स् िक्षेत्र पररितगन कब पूणग हाेर्ा ?

अनिंत काल मेिं 





परक्षेत्र पररितगन
जघन य अिर्ाहना का धारक जीि  

लाेकाकार् के म् य के अाठ प्रदेर्ाेिं पर

अपने र्रीर की अिर्ाहना के म् यितीग अाठ प्रदेर्ाेिं काे रखकर जन मा ꠰

विर अाय ुपूणग करके मरा ꠰

पुन: उिी प्रकार िे दिूरी बार जन मा ꠰

पुन: उिी प्रकार िे तीिरी बार जन मा ꠰

इि प्रकार िे जघन य अिर्ाहना के जजतन ेप्रदेर् ह िं, उतनी बार ताे ऐेिे ही जन म धारण वकया ꠰





विर्ेष
❀1 राजू = अििंख् यात याेजन
❀1 याेजन =12 वक. मी.
❀विर प्रमाण याेजन लाने के मलऐ 12 वक. मी.*500 = 6000 
वक. मी.
❀1 याेजन = 6000 वक.मी
❀1 याेजन =768,000 िूची अिंर्ुल 
❀1 िूची अिंर्ुल मेिं िमय= अििंख्याताििंख्यात कल्पकाल

PRESENTATION DEVELOPED BY: SMT SARIKA CHABRA





परक्षेत्र पररितगन
उिके पश् चात् तनकिितीग ऐक अाकार् प्रदेर् काे अिर्ाहन कर जन मा ꠰

विर उिके तनकिितीग अाकार् प्रदेर् पर जन मा ꠰

ऐेिे िम िे ऐक-ऐक प्रदेर् अार्े बढ़ ता हुअा लाेकाकार् के ििग प्रदेर्ाेिं पर जन म ले

तब परक्षेत्र पररितगन पूणग हाेता ह  ꠰

प्रारिंभ का क्षेत्र जघन य अिर्ाहना िाले र्रीर िे मलया ह  ꠰ 
अार्े के क्षेत्र पर उत् पत्तत्त अलर् प्रकार की पयागय मेिं भी हाे िकती ह  ꠰



ऐेिे परक्षेत्र पररितगन मेिं वकतना िमय लर्ता 
ह  ?

अनिंत काल

स् िक्षेत्र परक्षेत्र क्षेत्र
पररितगन 



ऐक क्षेत्र पररितगन मेिं अनिंत द्रव्य 
पररितगन हाे जाते ह िं ।

ऐेिा लाेक का काेई क्षेत्र नहीिं ह , जहा जीि का 
जन म ना हुअा हाे ꠰



प्रश् न
❀स् िक्षेत्र मेिं वकये जानेिाले कायग 
अधधक ह िं या परक्षेत्र मेिं वकये जाने 
िाले कायग ?
❀लाेक के प्रदेर् अधधक ह िं या
अिर्ाहनाअाेिं के प्रकार ?



काल पररितगन 
उत् िवपगणी ऐििं अििवपगणी के िमस् त िमयाेिं मेिं 

िम-िम िे जन म धारण करना, 

विर मरण प्रा‍ त करना 

― इि िमस् त काल काे काल पररितगन कहते ह िं ꠰



उत् िवपगणी काल पररितगन
काेई जीि उत् िवपगणी काल के पहले िमय उत् पन न हुअा ꠰

विर उत् िवपगणी काल के दिूरे िमय मेिं उत् पन न हुअा ꠰

विर उत् िवपगणी के तृतीय िमय जन म ले ꠰ 

ऐेिे उत् िवपगणी के िारे 10 काेड़ ाकाड़े ी िार्र प्रमाण िमयाेिं मेिं िम िे जन म लेिे ꠰



प्रश्न: पहले िमय िे दिूरे िमय मेिं जन म लेने के मलऐ 
कम िे कम भी वकतना िमय लर्ेर्ा ?

इतना िमय ताे उि उत् िवपगणी के दिूरे िमय काे अाने मेिं लर्ेर्ा ꠰ 

उि िमय के अाने पर उिी िमय उि जीि का निीन जन म धारण करने पर 
काल पररितगन अार्े बढ़ ेर्ा ꠰

उत् िवपगणी के
10 काेड़ ाकाड़े ी

िार्र

अििवपगणी के
10 काेड़ ाकाड़े ी

िार्र
1 कल् पकाल



प्रश्न - का न-िी र्तत का भि धारण करना हाेर्ा ? 
तनर्ादेदया या ततयंच या मनुष् य अादद ꠰

उत्तर - र्तत काेई-िी भी हाे, उिकी
वििक्षा काल पररितगन मेिं नहीिं ह  ꠰ उि 
विशर्ष् ि िमय जन मने की वििक्षा ह  ꠰



अििवपगणी काल पररितगन
ज िे उत्िवपगणी के िारे िमयाेिं मेिं जनम मलया, उिी प्रकार अििवपगणी के प्रर्म 
िमय जन मा ꠰

विर अििवपगणी के टितीय िमय मेिं जन मा ꠰

ऐेिे 10 काेड़ ाकाड़े ी िार्र प्रमाण अििवपगणी के ििग कालाेिं मेिं िम िे जन म मलया ꠰

बीच मेिं अिम िे जाे जन म धारण वकऐ, उनकी यर्नती नहीिं ह , परन तु िमय 
यर्नन ेमेिं अाता ह  ꠰



उत्िवपगणी+ अििवपगणी काल

१ िमय मेिं जनम

२ िमय मेिं जनम

३ िमय मेिं जनम

अिंततम िमय मेिं जनम

उत्िवपगणी+ अििवपगणी काल

उत्िवपगणी+ अििवपगणी काल5 िमय मेिं जनम

उत्िवपगणी+ अििवपगणी काल



उत्िवपगणी+ अििवपगणी काल

१ िमय मेिं मरण

२ िमय मेिं मरण

३ िमय मेिं मरण

अिंततम िमय मेिं मरण

उत्िवपगणी+ अििवपगणी काल

उत्िवपगणी+ अििवपगणी काल



काल पररितगन 
जन म धारण कर लेने के पश् चात ्िम िे मरण करे ꠰ 

याने उत् िवपगणी के प्रर्म िमय मेिं मरण वकया, 

विर उत् िवपगणी के टितीय िमय मेिं मरण वकया,

विर उत् िवपगणी के तृतीय िमय मेिं मरण वकया, 

ऐेिे उत् िवपगणी के िम् पूणग िमयाेिं मेिं िम िे मरण वकया ꠰

उिके पश् चात ्अििवपगणी के ििग िमयाेिं मेिं िम िे मरण वकया ꠰

तब ऐक काल पररितगन पूरा हाेता ह  ꠰



काल पररितगन का वकतना काल ह  ?

अनिंत काल

ऐक काल पररितगन मेिं अनिंत क्षेत्र पररितगन पूरे हाे जाते ह िं।

अर्िा ऐक काल पररितगन के अनिंति ेभार् मेिं ऐक क्षेत्र पररितगन पूरा हाे जाता ह  ।



उत् िवपगणी, अििवपगणी का 
ऐेिा काेई िमय नहीिं 

जजिमेिं जीि ने जन म
अा र मरण न वकया हाे ꠰



प्रश्न - क्षेत्र पररितगन मेिं जजतने काम करने ह िं, उििे 
काल पररितगन मेिं जजतने काम करने ह िं, ि ेअधधक 

ह िं या कम ?

प्रश्न - जहा काल का पररितगन नहीिं ह , िहा
क िे काल पररितगन हाेर्ा ?



नरक ततयंच मनुष् य देि 

भि पररितगन

के िमस् त भिाेिं
काे 

िम िे धारण 
करना 

भि पररितगन 
कहलाता ह  ꠰



वकिकी वकतनी अायु ?

नरक अा र देि

जघनय

10,000 िषग

उत्कृष्ट

33 िार्र 



नरक भि पररितगन
काेई जीि नरक र्तत मेिं जघन य अायु 10000 िषग की धारण करके
उत् पन न हुअा ꠰
विर पुन: पररभ्रमण करता हुअा दिूरी बार जघन य अायु धारण करके 
उत् पन न हुअा ꠰
विर पुन: पररभ्रमण करता हुअा तीिरी बार जघन य अायु धारण करके 
उत् पन न हुअा ꠰
ऐेिे 10000 िषग के जजतन ेिमय ह िं, उतनी बार पुन:-पुन: जघन य अायु 
धारण करके नरक मेिं उत् पन न हुअा ꠰



प्रश्न - ऐक बार 
नारकी बनकर 
वकतने िमय 
बाद नारकी 
बनेर्ा ?

उत्तर - नरक िे 
तनकलकर मनुष् य 
या ततयंच मेिं

अिंतमुगहूतग रहकर 
पुन: नरक मेिं 

उत् पन न हाे िकता
ह  ꠰



प्रश्न - ताे क या ऐक त्रि स्स्र्तत मेिं ही िारे नरक भि पूरे हाे जायेिंर्?े

उ. नहीिं भाई ! जघन य अाय ुकाे ही अििंख् याताेिं बार धारण करना ह  अा र 

ऐक त्रि स्स्र्तत मेिं अििंख् यात बार नरक चला भी जाऐ, ताे भी हर बार 10000 िषग की ही अायु 
प्रा‍ त करना ििंभि नहीिं ह  ꠰ 

अा र ऐक त्रि स्स्र्तत पूणग करके ऐकेव्नद्रय मेिं र्या, तब उत्कृष्टपन ेअििंख् यात पुद् र्ल पररितगन तक 
ताे नारकी बनने का अििर ही नहीिं अाना ह  ꠰

नरक भि प्रा‍ त हाेन ेपर भी जघन य अाय ुिाला नारकी बनना दलुगभ ह  ꠰ अत: इि प्रर्म चि काे 
करने मेिं ही अनिंत काल लर् जायेर्ा ꠰



नरक भि पररितगन
इिके बाद 10000 िषग + 1 िमय की अायु धारण कर नरक मेिं उत् पन न हाे,

विर 10000 िषग + 2 िमय की अायु धारण कर नरक मेिं उत् पन न हा,े

विर 10000 िषग + 3 िमय की अायु धारण कर नरक मेिं उत् पन न हा,े

ऐेिे उत् कृष् ि 33 िार्र अायु धारण कर नरक मेिं उत् पन न हाे ꠰ तब नरक भि 
पररितगन पूणग हाेता ह  ꠰

बीच मेिं अन यत्र भि धारण वकऐ, उनकी ताे काेई यर्नती ही नहीिं ꠰ पर काल की 
यर्नती भि पररितगन मेिं हाेर्ी ꠰



ततयंच अा र मनुष्य अायु

जघनय

अनतमुगहूतग

उत्कृष्ट

3 पल्य



ततयंच भि पररितगन
िही जीि विर ततयंचर्तत मेिं जघन य अायु अिंतमुगहूतग प्रमाण धारण करके जन मा ꠰

विर ततयंच र्तत मेिं ही जघन य अायु धारण कर दिूरी बार जन मा ꠰

विर ततयंच र्तत मेिं ही जघन य अायु धारण कर तीिरी बार जन मा ꠰

ऐेिे ततयंच र्तत मेिं ही जघन य अायु प्रमाण अिंतमुगहूतग के जजतन ेिमय ह िं, उतनी 
बार जघन य अायु धारण करके जन मा ꠰



ततयंच भि पररितगन
विर जघन य अायु + 1 िमय की अायु धारण कर जन मा ꠰

विर जघन य अायु + 2 िमय की अायु धारण कर जन मा ꠰

ऐेिे िम िे ऐक-ऐक िमय बढ़ ात ेहुऐ ततयंचाेिं की उत् कृष् ि 3 पल् य अाय ुधारण कर जन मा ꠰

बीच-बीच मेिं अन य भि धारण वकऐ, िे यर्नती मेिं नहीिं ह िं ꠰ 

ततयंच के भी भि वबना अनुिम िाले धारण वकऐ, िे भी यर्नती मेिं नहीिं ह िं ꠰

परन तु काल िारा यर्ना जाऐर्ा ꠰

यह िब ममलकर ऐक ततयंच भि पररितगन हाेता ह  ꠰



ततयंचाेिं की अायु
जीि उत् कृष् ि अायु जीि उत् कृष् ि अायु
मृद ु(र्ुद्ध) 
पृथ् िीकाययेक

12,000 िषग तीन इव्नद्रय 49 ददन

कठाेर पृथ् िीकाययक 22,000 िषग चार इव्नद्रय 6 माि
जलकाययक 7,000 िषग पिंचेव्नद्रय जलचर 1 काेटि पूिग
िायुकाययक 3,000 िषग िरीिपग, रेिंर्ने िाले पर्ु 9 पूिांर्
अव्ग् न काययक 3 ददन िपग 42,000 िषग
िनस् पततकाययक 10,000 िषग पक्षी 72,000 िषग
दाे इव्नद्रय 12 िषग चा पाये पर्ु 3 पल् य 

िभी की जघन य अायु अन तमुगहूतग ह  ।



प्रश्न - ततयंच भि 
पररितगन मेिं िम के 
अनुिार कमगभूमम के 
भि अधधक ह िं या 
भाेर्भूमम के ?

प्रश्न - ततयंच भि 
पररितगन मेिं 
कमगभूमम मेिं 

अधधक जन मता ह 
या भाेर्भूमम मेिं ?



प्रश्न - ततयंच भि
पररितगन मेिं िम के

अनुिार का न-िे इव्नद्रय
जीि बनना िबिे
अधधक बार हाेर्ा?



मनुष् य भि पररितगन
जजि प्रकार ततयंचाेिं मेिं जघन य अायु अिंतमुगहूतग िे 3 पल् य तक 
िम िे जन म लेता ह , 

उिी प्रकार मनुष् याेिं मेिं जघन य अायु अिंतमुगहूतग िे 3 पल् य तक 
िम िे जन म लेता ह  ꠰ 

तब मनुष् य भि पररितगन पूणग हाेता ह  ꠰ 



देि भि पररितगन 
देिाेिं की जघन य अायु 10000 िषग प्रमाण धारण कर देिाेिं मेिं उपजा ꠰

विर पुन: 10000 िषग की अायु धारण कर दिूरी बार देिाेिं मेिं जन मा ꠰

विर पुन: 10000 िषग की अायु धारण कर तीिरी बार देिाेिं मेिं जन मा ꠰

ऐेिे 10000 िषग के जजतन ेिमय ह िं, उतनी बार जघन य अायु िाला देि बना ꠰

बीच मेिं मभन न-मभन न प्रकार की अायु धारण करके देिाेिं मेिं उत् पन न हुअा ह , िह 
यर्नती मेिं नहीिं ह  ꠰ उिका काल भि पररितगन मेिं यर्ना जाऐर्ा ꠰ 



देि भि पररितगन 
इिके बाद 10000 िषग + 1 िमय की अायु धारण कर जन मा, 

विर 10000 िषग + 2 िमय की अायु धारण कर जन मा,
ऐेिे िम िे ऐक-ऐक िमय बढ़ ात ेहुऐ 31 िार्र तक की अायु धारण करके
जन मा ꠰ 

तब देि पररितगन पूरा हाेता ह  ꠰ 

अा र भि पररितगन भी पूरा हाेता ह  ꠰



प्रश्न - देिाेिं मेिं 33
िार्र की उत् कृष् ि 
अायु हाेती ह  ꠰ 
विर 31 िार्र 
तक की अायु मेिं
ही क याेिं उत् पन न

कराया ?

उत्तर - ममथ् यादृधष्ट जीि 31
िार्र की अायु तक ही 

उत् पन न हाेते ह िं ꠰ इिके ऊपर 
की अायु िम् यग् दृधष्ट जीि ही 
धारण कर िकते ह िं ꠰ भि 
पररितगन ममथ् यादृधष्ट के ही 
हाेते ह िं, िम् यग् दृधष्ट के नहीिं ꠰ 
इिमलय े31 िार्र तक ही

अायु ली ह  ꠰



निमेिं ग्र िेयक मेिं अधधकतम 
अायु 31 िार्र की हाेती ह ꠰

इिके ऊपर 1 िमय अधधक 
31 िार्र अादद अायु के भेद 
9 अनुददर् ि 5 अनुत्तर 
विमानाेिं मेिं हाेते ह िं ꠰



प्रश्न - नरक भि पररितगन मेिं अनुिम िे जन म लेने मेिं िबिे अधधक का न-ि े
नरक मेिं जन म लेता ह ?

प्रश्न - नरक भि पररितगन मेिं अनुिम िे जन म लेने मेिं िबिे कम का न-ि ेनरक 
मेिं जन म लेता ह ?

प्रश्न - देि भि पररितगन मेिं अनुिम िे जन म लेने मेिं िबिे अधधक का न-ि ेस्िर्ग 
मेिं जन म लेता ह ?

प्रश्न - देि भि पररितगन मेिं अनुिम िे जन म लेने मेिं िबिे कम का न-ि ेस्िर्ग मेिं 
जन म लेता ह ?



भि पररितगन का वकतना काल ह  ?

अनिंत काल

ऐक भि पररितगन के अनिंतिेिं भार् मेिं काल पररितगन पूरा हा ेजाता ह  ꠰

अर्िा ऐक भि पररितगन मेिं अनिंत काल पररितगन हाे जाते ह िं ꠰



भाि पररितगन

8 कमाे ंके िमस्त प्रकृतत, स्स्र्तत, अनुभार्, प्रदेर् बिंध के याेग्य 

जाे विविध याेर्स्र्ान, कषाय-स्र्ान ह िं,

उन िबका ेिमपिूगक जजतन ेकाल मेिं अनुभि करता ह ,

उि काल काे भाि पररितगन कहत ेह िं ।



स्स्र्तत स्र्ान

कषाय अ्यििाय स्र्ान

अनुभार् बिंध अ्यििाय स्र्ान

याेर्स्र्ान

भाि 
पररितगन



भाि पररितगन
•बिंधनेरूप कमाें की स्स्र्तत के प्रकाराेिं काे स्स्र्तत स् र्ान 
कहते ह िं ꠰ ज िे 100 िषग की स्स्र्तत यह ऐक प्रकार 
हुअा, 100 िषग + 1 िमय यह स्स्र्तत का दिूरा
प्रकार हुअा ꠰ ऐेिे िारे स्स्र्ततयाेिं के प्रकाराेिं काे स्स्र्तत 
स् र्ान कहते ह िं ꠰

स्स्र्तत स् र्ान 

•इिे स्स्र्ततबिंध अ् यििाय स् र्ान भी कहते ह िं ꠰ जीि के 
जजन कषाय के पररणामाेिं िे कमाे ंका स्स्र्तत बिंध हाेता 
ह  उिे कषाय अ् यििाय कहते ह िं ꠰ उनके िमस् त
प्रकाराेिं काे कषाय-अ् यििाय स् र्ान कहते ह िं ꠰

कषाय 
अ् यििाय 
स् र्ान 



•जीि के जजन कषाय के पररणामाेिं िे कमाे ंका अनुभार् 
बिंध हाेता ह , उिे अनुभार् बिंध अ् यििाय कहते ह िं ꠰ 
उनके ििग प्रकाराेिं काे अनुभार्-बिंध अ् यििाय स् र्ान 
कहते ह िं ꠰

अनुभार् बिंध 
अ् यििाय स् र्ान 

•प्रकृतत, प्रदेर् बिंध काे कारणभतू जीि के प्रदेर्ाेिं का 
पररस् पिंद याेर् कहलाता ह  ꠰ ऐेिे याेर् के िमस्त प्रकाराेिं 
काे याेर्स् र्ान कहते ह िं ꠰ 

याेर्स्र्ान 



स्स्र्तत स् र्ान के प्रकार

ज िे ममथ् यात् ि कमग के स्स्र्तत स् र्ान = 70 काेड़ ाकाेड़ ी िार्र ― अिंत काेड़ ाकाेड़ ी िार्र अर्ागत ्

70 काेड़ ाकाड़े ी िार्र = पहला स्स्र्तत स् र्ान

70 काेड़ ाकाड़े ी िार्र − 1 िमय = दिूरा स्स्र्तत स् र्ान

70 काेड़ ाकाड़े ी िार्र − 2 िमय = तीिरा स्स्र्तत स् र्ान 

ऐेिे 1-1 िमय कम करत ेहुऐ जघन य स्स्र्तत के प्रकार तक जाना ꠰ इन िबका िमूह ममथ् यात् ि के स्स्र्तत स् र्ान ह िं  

ऐेिे ही प्रत् येक कमग के ऊपर लर्ाना ꠰ 

अायु कमग के स्स्र्तत स् र्ान 33 िार्र के जजतने िमय ह िं, उनिे कुछ कम ह िं ꠰

• अायु काे छाेड़ कर र्ेष 7 कमाें की अपनी-अपनी उत् कृष् ि स्स्र् तत ― 
अिंत: काेड़ ाकाेड़ ी िार्र स्स्र्तत स् र्ान



स्स्र्तत  स्र्ान

70 काेड़ ाकाेड़ ी
िार्र

अिंत: काेड़ ाकाेड़ ी िार्र

100 िार्र
100 िार्र -प/ििं

50 िार्र -प/ििं
50 िार्र

25 िार्र
25 िार्र -प/ििं

1 िार्र

स्स्र्तत स्र्ान

स्स्र्तत स्र्ान

स्स्र्तत स्र्ान

स्स्र्तत स्र्ान1 िार्र -प/अििं

1000 िार्र
1000 िार्र - प/ििं स्स्र्तत स्र्ान



मभन्न मभन्न जीिाेिं का उत्कृष्ट स्स्र्ततबिंध



8 कमग स्स्र्तत
ज्ञानािरण 5 •30 काेड़ ा-काड़े ी िार्र

दर्गनािरण 9 •30 काेड़ ा-काड़े ी िार्र

अिंतराय 5 •30 काेड़ ा-काड़े ी िार्र
दर्गन माेहनीय •70 काेड़ ा-काड़े ी िार्र

16 कषाय •40 काेड़ ा-काड़े ी िार्र
अरतत, र्ाेक, भय, जुर्ु‍िा, नपुिंिक िेद •20 काेड़ ा-काड़े ी िार्र

स्त्री िेद •15 काेड़ ा-काड़े ी िार्र
हास्य, रतत, पुरुषिेद •10 काेड़ ा-काड़े ी िार्र



अिाता िेदनीय • 30 काेड़ ा-काड़े ी िार्र

िाता िेदनीय • 15 काेड़ ा-काड़े ी िार्र

देिायु, नारकायु • 33 िार्र

मनुष्यायु, ततयगन्चायु • 3 पल्य

नीच र्ाेत्र • 20

उच्च र्ाेत्र • 10

8 कमग स्स्र्तत



स्स्र्
तत 

स्र्
ान(

1)
कषाय स्र्ान 1 

अनुभार् स्र्ान 1

याेर् स्र्ान 1 

याेर् स्र्ान 2

........
जर्त श्रेणी/ अििं

अनुभार् स्र्ान 2

........

लाेक प्रमाण

........

अििं. लाेक प्रमाण

कषाय स्र्ान 2

.........

लाेक प्रमाण

.......

अििं. लाेक प्रमाण

स्स्र्तत स्र्ान 
=ििंख्यात 
कल्पकाल प्रमाण



बिंध-अ् यििाय-स् र्ान अादद के प्रकार
• प्रत् यके स्स्र्तत-स् र्ान के बिंध के मलऐ स्स्र्तत-बिंध अ् यििाय स् र्ान 
की ििंख् या अििंख् यात लाेक ह  ꠰ िारे स्स्र्तत स् र्ानाेिं के अ् यििायाेिं 
की ििंख् या भी अििंख् यात लाेक ह  ꠰ ≡ 𝝏

स्स्र्तत बिंध 
अ् यििाय स् र्ान

• ऐक-ऐक स्स्र्तत मेिं अनेकाेिं प्रकार के अनुभार् ििंभि ह िं ꠰ उन 
अनुभाग बंध काो करनो वालो अनुभाग -अ् यििाय के 
प्रकार अििंख् यात लाेक प्रमाण ह िं ꠰ ऐेिे िारे अनुभार्ाेिं काे बािंधने 
िाले पररणामाेिं की ििंख् या भी अििंख् यात लाेक ह  ꠰ ≡ 𝝏 ≡ 𝝏

अनुभार् बिंध 
अ् यििाय स् र्ान

•
जगत  ‍शे्रणी
असांख्‍यात प्रमाण कुल याेर्स् र्ान हाेते ह िं ꠰ अर्ागत ्इतने प्रकार के 
अात् म पररस् पिंद के प्रकार ह िं ꠰याेर्स् र्ान 



स्स्र्तत स् र्ान अादद का अल् प-बहुत् ि 
पद प्रमाण 

1. स्स्र्तत स् र्ान ििंख्यात कल्पकाल
2. याेर्स् र्ान श्रेणी

अििंख् यात
3. स्स्र्तत बिंध अ् यििाय 
स् र्ान 

अििंख् यात लाेक 

4. अनुभार् बिंध अ् यििाय 
स् र्ान

अििंख् यात लाेक अििंख् यात 
लाेक



ज्ञानािरण कमग के उदाहरण िे अब भाि पररितगन काे िमझात ेह िं—
काेई ििंज्ञी पिंचेव्नद्रय पयाग‍ त ममथ् यादृधष्ट जीि अपने याेग् य ज्ञानािरण की जघन य स्स्र्तत 
अिंत:काड़े ाकाड़े ी िार्र प्रमाण बािंधता ह  ꠰

इि जघन य स्स्र्तत काे बािंधन ेहेतु स्स्र्ततबिंध अ् यििाय स् र्ान अििंख् यात लाेक ह िं ꠰ िे जघन य 
िे उत् कृष् ि तक षि ̖स् र्ान िृद्धद्धयाेिं काे मलऐ ह िं ꠰

इनमेिं जघन य स्स्र्तत अ् यििाय स् र्ान ििंबिंधी अनुभार् बिंध अ् यििाय स् र्ान भी अििंख् यात 
लाेक ह िं ꠰ िे भी जघन य िे उत् कृष् ि तक षि ̖स् र्ान िृद्धद्धयाेिं काे मलऐ ह िं ꠰ 

इनमेिं िे जघन य अनुभार् अ् यििाय ििंबिंधी याेर्स् र्ान शे्रणी
असांख्‍यात प्रमाण ह िं ꠰



िहा ििगप्रर्म जघन य स्स्र् तत काे जघन य स्स्र्ततबिंध अ् यििाय अा र जघन य अनुभार् 
बिंध अ् यििाय स् र्ान िे युक त जघन य याेर्स् र्ान िे बिंध करता ह  ꠰

विर जघन य स्स्र्तत काे उिी स्स्र्तत अ् यििाय िे, उिी अनुभार् अ् यििाय िे 
परन तु टितीय याेर्स् र्ान िे बािंधता ह  ꠰

ऐेिे अनुिम िे शे्रणी
असांख्‍यात याेर्स् र्ानाेिं िे बािंधता ह  ꠰

बीच-बीच मेिं अन य स्स्र्तत बिंध वकया, अन य स्स्र्ततबिंध अ् यििाय, अनुभार् 
अ् यििाय या याेर्स् र्ान हुअा, िह यर्नती मेिं नहीिं ह , परन त ुकाल यर्ना जायेर्ा ꠰ 



उदाहरण
स्स्र्तत स् र्ान ― 100 िषग िे 100 िषग 10 िमय तक के ह िं ꠰ 

प्रत् येक स् र्ान के मलऐ स्स्र्तत अ् यििाय स् र्ान 50 ह िं ꠰ 

प्रत् येक स्स्र्तत अ् यििाय हेतु अनुभार् अ् यििाय स् र्ान 100 ह िं ꠰ 

प्रत् येक अनुभार् अ् यििाय स् र्ान हेतु याेर्स् र्ान 20 ह िं ꠰

तब काेई जीि इि प्रकार बिंध करे ―



स्स्र्तत स् र्ान स्स्र्तत अ् यििाय 
स्र्ान

अनुभार् अ् यििाय
स् र्ान याेर्स् र्ान 

100 िषग 1 (जघन य) 1 (जघन य) 1
100 िषग 1 (जघन य) 1 (जघन य) 2
100 िषग 1 (जघन य) 1 (जघन य) 3
100 िषग 1 (जघन य) 1 (जघन य) …..
100 िषग 1 (जघन य) 1 (जघन य) 20



जब िम िे जघन य स्स्र्तत, जघन य स्स्र्तत अ् यििाय अा र जघन य 
अनुभार् अ् यििाय स् र्ान के िार् िारे याेर्स् र्ान पूणग हाे र्ऐ, तब 

िही स्स्र्तत स् र्ान, िही स्स्र्तत अ् यििाय स् र्ान, अर्ला अनुभार् 
अ् यििाय स् र्ान हाेर्ा ꠰ 

ऐििं पुन: इिके याेग् य जघन य िे उत् कृष् ि याेर्स् र्ान िारा बिंध करता 
ह  ꠰ 



स्स्र्तत स् र्ान स्स्र्तत अ् यििाय स्र्ान अनुभार् अ् यििाय स् र्ान याेर्स् र्ान 
100 िषग 1 (जघन य) 1 (जघन य) 20
100 िषग 1 (जघन य) 2 1
100 िषग 1 (जघन य) 2 2
100 िषग 1 (जघन य) 2 ……

100 िषग 1 (जघन य) 2 20

स्स्र्तत स् र्ान स्स्र्तत अ् यििाय स्र्ान अनुभार् अ् यििाय स् र्ान याेर्स् र्ान 
100 िषग 1 (जघन य) 3 1……20
100 िषग 1 (जघन य) 4 1……20
100 िषग 1 (जघन य) ….. 1……20
100 िषग 1 (जघन य) 100 1……20

उिके पूणग हाेने के पश्चात् ऐेिे ही िम िे िारे अनुभार् अ्यििाय स्र्ानाेिं के िार् 
यर्ायागे्य िारे याेर्स्र्ानाेिं काे प्राि करता ह  ।



जब िारे अनुभार् अ् यििाय स् र्ान पूणग हाे जाते ह िं, तब अर्ले 
स्स्र्तत अ् यििाय स् र्ान के िार् पुन: यही प्रविया दाेहराना ह  ꠰

अर्ागत् अर्ले स्स्र्तत अ् यििाय स् र्ान िे प्रारिंभ करके पुन: इिके 
याेग् य िारे अनुभार् अ् यििाय ि याेर्स् र्ान के िार् बिंध वकया ꠰ 

ऐेिा िारे स्स्र्तत अ् यििाय स् र्ानाेिं के िार् बिंध वकया, तब 
जघन य स्स्र्तत स् र्ान का िम पूणग हुअा ꠰



स्स्र्तत 
स् र्ान

स्स्र्तत अ् यििाय 
स्र्ान

अनुभार् 
अ् यििाय स् र्ान

याेर्स् र्ान 

100 िषग 1 (जघन य) 1……100 1……20
100 िषग 2 1……100 1……20
100 िषग 3 1……100 1……20
100 िषग …. 1……100 1……20
100 िषग 50 1……100 1……20



अब इि जघन य स्स्र्तत िे 1 िमय अधधक की स्स्र्तत के िार् पुन: 
यही प्रविया दाेहराई जायेर्ी ꠰

इिके पूणग हाेने पर 1 िमय अधधक की स्स्र्तत के िार् पुन: िारे बिंध 
वकऐ जायेिंर् े꠰

ऐेिे अनुिम िे ऐक-ऐक िमय बढ़ ते हुऐ उत् कृष् ि स्स्र्तत स् र्ान तक 
बिंध वकया जाता ह , तब ज्ञानािरण कमग का भाि पररितगन पूणग हुअा ꠰



अब अर्ले कमग का भाि पररितगन इिी िम िे प्रारिंभ िे अिंत 
तक करना ꠰ 

ऐेिे िारे कमाें की मूल ि उत्तर प्रकृततयाेिं मेिं अनुिम िे भािाेिं 
का पररितगन जानना चाटहऐ ꠰ 

यह काल भाि पररितगन कहलाता ह  ꠰



भाि पररितगन का वकतना काल ह  ?

अनिंत काल

भाि पररितगन के अनिंतिेिं भार् मेिं भि पररितगन हाे जाता ह  ꠰

अर्िा ऐक भाि पररितगन मेिं अनिंत भि पररितगन हाे जाते ह िं ꠰



प्रश्न - ऐक भाि 
पररितगन का काल 
िक्षय अनिंत ह  या 
अक्षय अनिंत ?

प्रश्न - 8 कमाें मेिं िे 
अनुिम िे करने के

कायग िबिे अधधक अा र 
िबिे कम वकि कमग 

के हाेिंर्े ?



ऐक जीि के भूतकाल के पररितगन
पद प्रमाण र्ुणकार

भाि पररितगन अनिंत स् ताेक 
भि पररितगन अनिंत अनिंत र्ुणा 
काल पररितगन अनिंत अनिंत र्ुणा 
क्षेत्र पररितगन अनिंत अनिंत र्ुणा 
द्रव् य पररितगन अनिंत अनिंत र्ुणा 



पररितगनाेिं का काल
द्रव्य
क्षेत्र 
काल 
भि
भाि

अनंत गणुा

अनंत गणुा

अनंत गणुा

अनंत गणुा



➢Reference : र्ाेम्मििार जीिकाण्ड़, िम्यग्ज्ञान चिंदद्रका, 
र्ाेम्मििार जीिकािंड़ - रेखामचत्र ऐििं तामलकाअाेिं मेिं
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